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ELŐRE
POLITIKAI NAPILAP

Megjelelik minden nép.

Szerkesztőség ér kiadóhivatal: 
Nagyvárad, Zöidfa-uicza, 32. aaám 

Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.

fieletŐR szerkesztő:
KUN BÉLA.

A Kosaras asszony lint. — Katái a tárgyaláson.
Apponyi—Kollonich rendszere.

Katolikus óvónőket állami iskolákba. 

Eddig is tették, de csak suba alatt.

Hiába cáfolnak.

Most nem félnek a felelősségre 
vonástól.

Barkóozy jóslása bevált.
Nagyvárad, ekt, 17.

Kíváncsian várjuk, mikor je­
lenik meg a hivatalos lapban 
páter Tomcsányi Jézus-társa­
ságbeli szerzetesnek, Apponyi 
Albert gróf gyóntatóatyjának ki­
nevezése, az összes magyaror­
szági állami iskolák főinspek­
torává. Mert igazán még csak 
ez hiányzik A derék hittérítő 
azután befejezi méltóan a mun­
kát, melyet Barkóczy ur a tanár­
egyesületi gyűlésen előre jelzett.

Behozni a keresztény szelle­
met az iskolába, kiirtani az eret­
nekeket, nagyon szeretnék Nagy­
váradon is. Egy negyedszázad 
alatt újra hatalmába kerítené az 
egész országot a telhetetlen pap­
zsák és az európai kontinensen 
két állam: Spanyolország és 
Magyarország szolgálna szomorú 
bizonyságul amellett, hogy a 
papság uralma hogyan fojtta 
meg csirájában és teszi lehe­
tetlenné egy ország fejlődését.

Közöltük a „Néptanítók Lapja“ 
nyomán Apponyi Albert elnöki 
tanácsosának a miniszter meg­
hagyásából hirdetett pályázatát. 
Óvónőt keresnek a nagyváradi 
állami óvoda részére. Olyan 
óvónőt, aki r ó m a i katolikus 
vallásu.

Ezért szállott síkra a népjo­
gok ellen az egész klerikalizmus. 
Ezért állott oda segítő csapat­
nak a feudális urak mellé.

És győztek. A győztesek most 
követelik zsákmányukat. Nem 
kincsek után áhitoznok. Az van 
nekik elég. Nekik a gyermekek 
kellenek. Az iskolába járó gyer­
mekek lelke után vágyakoznak. 
Akié az iskola, azé az ország.

És ha nyíltan még nem is hir­
detik, hogy az összes iskolákra 
rá akarják tenni kezeiket és 
hatalmukat, de bizonyos, hogy 
ez a tendencia él bennök és 
bizonyos az is, hogy e céljaik 
elérésében Apponyi Albert gróf 
vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, ha nyiltan nem is tá­
mogatja, de nem is akadályozza 
meg őket.

így megy ez a középiskolák­
nál, folytatódik az elemi isko­
láknál és most kiterjesztik — 
miként az idézett példa mutatja 
— az óvodákra is.

Az öntudatra alig ébredt 
zsenge gyermektől kezdve egész 
addig, mig pályavégzetten ott 
nem hagyják az alma matert, 
ránehezedik a klerikálizmus a 
maga rettenetes erejével, tiirel- 
metlenségável az összes isko­
lákra és megfojt minden fejlő­
dést, öleli a szabad szellemet és 
elzárja a világosságot a gyer­
mek látnivágyó szemei és az 
ifjú fürkésző kíváncsisága elöl.

Elhiszszük, hogy neki, a kalks- 
burgi növendéknek, ez az ide­
álja.

ő álmodozhat ilyen ország­
ról. Mária országának hirdetik 
ök úgyis Magyarországot. Az a 
jámbor alak Tóth János, akinek 
tehetetlensége és protestáns val­
lása államtitkárságot juttatott 
mellette, e nemzetgyilkos mun­
kájában nem fogja megakadá-

De mi útját állj uk a jezsuita 
grófnak. És ha egyenként kel­
lene az embereket fellázítanunk, 
akkor sem fogjuk engedni, hogy 
az iskolákra reá tegye a kezét 
a jezsuita hatalom.

Ha a jelen még a sötétség 
lovagjaié is, a jövőt nem enged­
jük át nekik.

Apponyi ur, úgy lehet szer­
ződést kötött a magyar ifjúság 
lelkének szállítására A hazát 
lehetett liferálni Bécsnek. üe a 
gyermekeket nem engedjük át 
Rómának. Még ha összedől az 
Apáca-utcai kolostor.

Az iparpártolási törvény,
Elmaradt interpelláció.

A képviselők»» ülése.
E ud ape 6 t, október 17.

(Telefontudósitás.) Mára 
csak azért hirdettek ülést, hogy a 
hazai ipar fejlesztéséről szóló törvény- 
javaslat letárgyalását korábban je­
lenthessék be a bizottságok a Ház­
nak s igy korábban kezdődhessék az 
érdemleges munka. A pénzügyi bi­
zottság ma délelőtt állapodott meg a 
jelentésben, amit Nagy Emil fog el­
mondani. Pontban tizenkét órakor 
fejezte be a bizottság a tárgyalást, 
de az ülést még nem nyithatták meg, 
mert a Házban alig volt húsz ember,

A folyosókon érdeklődéssel per- 
traktálják a hirt, hogy valószínűleg 
ma mondja el Kmetty Károly a ha­
zárdjátékokról szóló interpellációját.

Az ülésen N á v a y Lajos elnö­
költ, de a minisztereken kívül sem 
tudott húsz képviselőt becsöngetni 
az ülésterembe. Felolvasták a múlt 
ülés jegyzőkönyvét, utána az elnök 
bejelentette, hogy Picha Miklós 
képviselő megszüntette összeférhetet­
lenségi viszonyát, Grácz Gusztáv 
képviselő dolgában átírtak a Kúriá­
hoz, Kecskeméthy István ko­
lozsvári képviselőt végleg igazolták.

Nagy Emil: Az iparfejlesztésről 
szóló javaslat bizottsági tárgyalásáról 
szóló jelentést beterjeszti.

A z e 1 n ö k : A javaslat tárgya­
lását a szombati ülésre tűzi ki.

U gron Gábor: Tegnap két 
napilapban olvasta az esetet, hogy 
gróf Zichy Jenő képviselőt akaratán 
kívül bevitték a Niedermann-íéle 
szanatóriumba. Ha az eset nem igaz, 
meg kell cáfolni, ha igaz, meg kell 
torolni, ezt a képviselőház tekintélye 
megköveteli. Bejelenti Zichy Jenő 
mentelmi jogának megsértését.

P 0 1 ó n y i Géza : Beterjeszti a 
Görögországgal a bűntettesek kiada­
tása dolgában alkotott törvény­
javaslatot.

Wekcrle Sándor: Beterjeszti 
a számvevőszék jelentését.

Az elnök: (Felolvastatja az inter- 
pellációs és mditványkönyvet.) Mivel 
ezekbe bejegyzés nem történt, az 
ülés napirendje kimerült.

Valtóhamisitó parasztok,
Akik nero tadnak írni. 

Becsapott ügyvéd.
Na g yv árad, oki. 16.

(Saját tudósítónktól.) 
Furfangos módon csapták be Lőwy 
Mór dr. nagyváradi ügyvédet M o 1- 
d o v á n Flóra nagváradi és T r i f f a 
Péter pósai lakosok. Egy gazdag 
gyiresi paraszt. Torzsa Antal te­
lekkönyvi kivonatával és egy három­
száz koronás váltóval beállítottak a 
nevezettek Lőwy Mór dr. ügyvédi 
irodájába. Itt egyikőjük Torzsa An­
talnak adta ki magát és kérte, hogy 
az általa aláirt váltót az ügyvéd szá- 
mitoltassa le. Lőwy Mór dr. kész­
nek nyilatkozott a kölcsön megszer­
zésére. A parasztok erre busz ko­
rona előleget kértek az ügyvédtől, 
aki ezt nekik meg is adta.

Az ügyvéd ezután c váltót egyik 
nagyváradi pénzintézetnél leszámíto­
lás végett benyújtotta. A pénzinté­
zet azonban csak úgy volt hajlandó 
a kért kölcsönt megadni, ha azt 
Torzsa Antal ingatlanaira telekköny­
viig bekebelezik. Az ügyvéd ezért 
levelet irt Gyiresre Torzsához, a 
melyben a pénzintézet eme kívánsá­
gát előadta.

Harmadnapra egy falusi ember 
állít be Lőwy Mór irodájába .

— Én Torzsa Antal vagyok Gyi- 
restől, — kezdé beszédét és a mind­
jobban csodálkozó ügyvédnek elő­
adja, hogy ő neki esze ágában sincs 
pénzkölcsönt felvenni és igy az ügy­
véd levelét nem tudja mire vélni. 
Lőwy Mór dr. miután Torzsa a sze­
mélyazonosságát előtte igazolta, be­
látta, hogy valami furfangos csalás 
áldozata lelt Az esetről azonnal je­
lentést tett és csakhamar módjában 
is állott a rendőrség segítségét 
igénybe venni. A két atyafi ugyanis 
még aznap megjelent irodájába s 
mintha a dolog a legjobb rendén 
volna, a váltóra felvett összeget kö­
vetelték. Az ügyvéd intett segédjé­
nek, aki azonnal a rendőrségre ment, 
hogy a furfangos csalókat elcsipesse. 
S amig a segéd a rendőrségen járt, 
addig az ügyvéd különféle kibúvóval 
marasztalta a parasztokat.

Végre a rendőrök betoppanlak 
az irodába és megjelenésökke! ugyan­
csak lehűtötték az ámuló legénye­
ket, akik a várt pénz helyett kemény 
rendőr markokra találtak. Ma foglal­
kozott a királyi törvényszék a fur­
fangos parasztok bűnügyével.

Magánokirathamisitással vádolva 
ültek a vádlottak padján Moldován 
Flóra és Triffa Péter.

A törvényszék elnöke M 11 l y e
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Gyula volt, a vádat Görömbey 
István királyi alügyész képviselte, 
mig a védelmet Weiszberger 
Lajos dr. látta el. A főtárgyalás so­
rán szenzációs fordulat állott be, ne­
vezetesen kiderült, hogy a vádlottak 
egyike sem tud irni-olvasni és a 
bűncselekmény elkövetését mégis 
magukra vállalták. A királyi törvény­
szék. bár valószínű, hogy egy har­
madik ember keze működik a do­
logban, őket tette felelőssé a bűn ­
cselekmény elkövetéséért, miért kü- 
lön-kűiön két évi fegyházra ítélte a 
vádlottakat.

Állat az emberben.

A kosaras asszony bűne

A Lajos-utcai büntautya 

Sárba tiport liliom.
Nagyvárad, okt. 17.

(S a j á t t u d ó • i t ó n k t ó 1.) 
Egy töpörödött ven asszony állott 
ma vádlottként a királyi törvény­
szék előtt. Ocsmány bűn terheli 
lei kiismeretét, bűnsegédje volt egy 
vadállatias kocsisnak, aki kegyetlen 
durva módon megfosztott egy alig 
tizennégy éves leányt egyetlen kin - 
csétöi, az ártatlanságától. A szúrós 
szemű boszorkány a Lajos-utca 2. 
számú lakását szerelmi találkahely­
nek rendezte be, ahol helyet adott 
minden bűnös szerelemnek és kicsap- 
pangásnak.

Még az 1904. évi szeptember hó 
30-ikán egy kis cselédleány K ön­
ti o r o s i Mariska Nagyváradról 
haza igyekezett szüleihez, Vésztőre. 
Miután az öt órás személyvonattal 
szándékozott elutazni, hát korán reg­
gel felkelt és a pályaudvarhoz ment. 
Itt találkozott Lukác s György 
fiákeresseí, aki megszólította :

—• Hová mégy lányom ?
— Megyek haza. a szüléimhez, 

Vésztőre.
— Ejnye éppen én is odatartoki 

mert a vésztői jegyző urat kell 
Váradra lehoznom. Gyere velem, hét 
órakor és én ingyen elviszlek egé­
szen az apád házáig. %

— De hát addig én mit csinálok, 
— kérdi a csaeska tizennégy éves 
gyerek.

— Hát eljösz velem az édes 
anyámhoz, ott megreggelizel, én pe­
dig lovav váltok és aztán viszlek szü­
léidhez Vésztőre.

A kis lány hajlott a szóra és 
kocsiba ült. Lukács egyesen özvegy 
Sas Ferencné Lajos-utca 2. szám 
alatt, lakására hajtott. Az öreg asz- 
szonyt, akit már jól ismert, miután 
már sokszor megfordult büntanyáján, 
mint az édes anyát mutatta be a 
kis lánynak. Azután elhelyezkedtek 
az asztalnál. Lukács az asztal alatt 
pénzt dugott az öregasszony kezébe, 
aki ugylátszik már jól tudta a pénz 
rendeltetését, mert egyszerre eltűnt 
és mikorra vissza jött, akorra más 
bóditó italokkal, a legerősebb rum­
mal, pálinkával s teával jött

Az éhes gyermeket sorba kínál­
ták a szeszes italokkal. Előbb kérő

szóval unszolták, nógatták az ivásra, 
később ütötték, a teás findzsát arcába 
csapdosták, csakhogy céljukat a 

I leányka Ierészegitését elérjék.
Ez sikerült is. A gyermek el- 

aléltan hajtotta fejét az asztalra, A 
vén sziportya amint ezt észrevette 
azonnal őlbekapta könnyű gyermek et 
és az ágyba vonszolta. Sorba fejtett e 
le a teljesen öntudatlan gyermekről 
a ruhákat s mikor ez megtörtént a 
duhaj legény vadállati kényére hagyva 
a lányt, a szobát lezárta és maga 
kiállott az ajtóba őrnek.

Elkeseredetten próbált védekezni 
a tehetetlen kis lány a durva ko­
csis legény vad kéjvágya ellen, de

A kegyetlen ütések, rúgások é 
harapások súlya alatt megtörött és 
áldozatául esett a támodójának. Az 
ártatlan liliom letört, sárba tiporta a 
vadállati kocsis és a lelketlen kerítő 
gonosz praktikája.

Keserves sírással töltötte el a 
büntanyát, a letört virágszál, a tizen­
négy éves Kondorosi Mariska. A 
szomszédasszonyok összefutottak a 
siró hangokra és egyikőjük Német 
Lajosné, kérte a kün posztok! bo­
szorkányt. hogy engedje szabadon a 
benn siró gyermeket.

— Mi köze hozzá?
Németné nem tudta tovább elvi­

selni a kis gyermek keserves sírását 
és a sakon álló rendőrhöz fordult 
segítségért. És csak a rendőr erélyes 
fellépésére sikerült a kis lányt az ál­
latias férfi karjai közül kiszaba-

Ezért a súlyos bűnükért állottak 
volna ma mindketten, Lukács György 
és özvegy Sas Ferencné a királyi 
törvényszék előtt. Lukács azonban 
az igazságszolgáltatás sújtó keze 
elől elszökött. És Így csak özv. Sas 
Ferencné ellen lehetett a tárgyalást 
megtartani.

A tárgyalás során a most elmon­
dott bűnöket fejére idézték a csö­
könyösen tagadó szipirtyóra.

A királyi törvényszék a bűnös 
asszonyt az erőszakos nemi közö­
sülés bűntettében, mint bűnsegédet 
bűnösnek találta és ezért kilenc havi 
börtönbüntetésre Ítélte, A vád kép­
viselője Görömbey királyi al­
ügyész megnyugodott mig a védő 
Bárdos Imre dr. fellebezéssel élt.

Riadaiüm a Szánt Ltolú-térei,
Elsült vadászfegy ver.

Megsebesített asszonyok
Nagyvárad, okt. 17.

(S a j á t t u d ó s i t ó n k t ó I.) 
Puskalövés zaja riasztotta meg ma 
reggel hat órakor a Szent László- 
téri piacon sürgő-forgó közönségei?
A lövés vétkes könnyelműségből, 
végzetessé válható gondatlanságból 
származott s áldozata lett két piaci 
árusnő.

Mandel Rezső vaji pusztai bérlő 
naponkint tejet szállít Nagyváradra.
A tejszállitó kocsit Bagoly Sán- 
dór 16 éves kocsis fiú hajtja.

Mandel kétcsövű vadászfegyvere 
a napokban elromlott, egyik kakasa 
letört. Átadta ezért tegnap este a 
kocsisfiunak, hogy hozza be Nagy­
váradra megcsináltatni. De nem 
mondta meg a fiúnak egy szóval 
sem, hogy a fegyver töltve van. Mi­
kor a fiú ma reggel a piacra ért, a 
Szent László szobor közelében meg­
állította a kocsit, hogy a tejet le­
szállítsa. A fegyver a kocsiderekben 
volt elhelyezve, két nagy tejes kanna 
között. A fiú, hogy a tejes kanná­
kat leszedhesse, a fegyvert akarta 
előbb levenni a kocsiról. A fegyver 
kakasa azonban ez alatt a kocsi ol­
dalához ütődölt, lecsapódott és el­
sütötte a serétes töltést.

A lövés az ott ülő Kun Sindorné 
és Nagy Lajosné piaci árusnőket ta­
lálta és megsebezte őket. A lövés 
zajára a piaci közönségben nagy ré­
mület támadt s mindenki a lövés 
színhelyére futott. Szerencsére az 
asszonyok csak könnyebb sérülést 
szenvedtek és a gyorsan előhívott 
orvos bekötözte sebeiket. Mivel a 
felelősség egyedül a gazdát terheli, 
a rendőrség gondatlanság miatt meg­
indította ellene a bűnvádi eljárást.

A nóta vége.
Felsüit ssabólegány.

Egy lázas báli éj után.
Nagyvárad, október 16.

(Saját tudósitónktól.) A 
A régmúlt romantika, regényszere­
lem még most is föl-föl idéz egy-egy 
jelenetet, melybe azonban mír beleve­
gyül az uj kor szelleme is. A régi lo­
vag elbujdosott csalódott szerelmével 
s önmagát végezte ki, a mai kor gyer­
meke már a hűtlen kedvesen tölti ki 
bosszúját . . .

Hosszú ideig udvarolt Dezső Páter 
szabólegény Sipos Vilma szobaleány­
nak, de most mint egy három hete 
elváltak útjaik. A csinos szobacicus 
szakított a délceg ifjúval s ez elkeserí­
tette a szerelmes lovagot. A tegnap 
letáncolt szüreti mulatságon ismét öjz- 
szetaláíkozott a két szív. A leány 
ügyet sem vetett egykori gavalérjára? 
ki most azon töprengett, miként torol­
hatná meg a rajta esett sérelmet"~FeT 
akarta bujtogatni társait, hogy szégye- 
nitsék meg a hűtlen kedvest, de a lovagias 
érzésű gentlemanek nem voltak hajlan­
dók szavát megfogadni.

Erre szörnyű elhatározás ütött ta­
nyái szivében. Föltette magában, hogy 
reggel elmegy Sipos Vilma lakására s 
megveri. Négy órakor eloszlott a vidám 
hangulatú társaság, s mig a szende 
lányka hazatért, a hős lovag elment 
barátaival tovább 'mulatni Mikor bátor­
ságot szedett be magába, beállított 
egykori eszményképe lakására s meg­
húzódott az ajtó mögött. Nagy zajt 
csapott ez becsalta a mír künn fogla­
latoskodó Sipos Vilmát a szobába.

Szemtől-szembe álltak egymással.
A pisai ferde torony állását élelhiven 
utánzó „ szabólegény urficska“ bőbe­
szédű hebegéssel vonta kérdőre az 
„angyali Vilmát* s hogy szavának na- '

gyobb nyomatékot adjon, kezét ütésre 
emelte. Több sem kellet a szikrázószemü 
hajadonnak. Eperajkai vonaglottak, ró­
zsás arca bíborvörössé vált s egy üve­
get úgy csapott a felsüit Don Jüanhoz 
hogy orrán, száján elindult a vér. Ez 
már több volt a kelleténél. A harcias 
kedvű nöbarát ijedten menekült ki az 
udvarról.

HÍREK.

* Biharvármegye közgyű­
lése. Rövid zajtalan közgyűlést tar­
tott ma délelőtt Biharvármegye tör­
vényhatósági bizottsága. A közgyű­
lés tárgya a megyének a Rákóczi 
hamvak hazaszállításakor rendezendő 
ünnepélyeken való képviseltetése. A 
közgyűlést Glacz Antal főispán nyi­
totta meg. Keszthelyi Zoltán 
főjegyző felolvassa a miniszterelnök, 
illetve Kassa város átiratát, amely­
ben a Budapesten, valamint a Kas­
sán rendezendő Rákóczi ünnepsé­
gekre hivjik meg biharvármegye 
közönségét. Miskolczy Ferenc dr. 
alispán bejelenti, hogy az állandó 
választmány határozata alapján Bu­
dapestre október 28-án tizenkéttagu, 
a Kassára október 29-ikén három 
tagú küldöttség megy a vármegye 
képviseletében. A közgyűlés egy­
hangúlag hozzájárult az alispán, il­
letőleg az álandó választmány ha­
tározatához és az október 28-iki 
budapesti ünnepségeken való kép- 
viseltetéssel a következőket bizta 
meg: Miskolczy Ferenc alispán, 
Bakát Béla dr., Balásházy Iván, 
Dobozy Kiimán, ifj. E'ek Gusztáv. 
Keszthelyi Zoltán, Klobusitzky Béla, 
Papp Jínos, Szatmáry K. Andor, 
Szécsényi Jeny, Szikszay Lajos és 
Tamásfalvi Tháry Ignác bizottsági 
tagok. A küldöttséget Glacz An­
tal főispán fogja vezeti. A Kassán 
lefolyó október 29-iki ünnepségeken 
pedig a következők lesznek Bihar- 
vármegye követei: Miskolczy 
Ferenc dr., Balásházy Iván 
és S z a t h má ry K. Andor. A 
közgyűlés elhatározta to/ábbí, hogy 
a nagyfejedelem arcképét a vármegye 
székh.ízának disztermo részére meg­
festeti. Határozatba ment a köz­
gyűlésen, hogy a vármegye terüle­
tén lévő összes egyházi főhatósá­
gokat felkérik ünnepi imák tartására. 
Ugyancsak a mai közgyűlés intéz­
kedett abban az irányban, hogy a 
megüresedett bizottsági tagsági ál­
lások betöltessenek, választási el­
nököket vájasztott a meg a köz­
gyűlés, még pedig az állandó vá­
lasztmány alánlata alapján. Ezzel a 
közgyűlés véget ért.

' Rikóczi-üntiepély a* ie 
kólákban. Apponyi Albert köz- 
oktatásügyi miniszter leiratot inté­
zett N átafal ussy Kornélhoz, a 
nagyváradi tankerület főigazgatójá­
hoz, amely leiratában utasítja a mi­
niszter a főigazgatót, hogy a nagy 
fejedelem hazaszállítása napján, ok­
tóber 28-án, az összes felügyelete 
alatt álló iskolákban ünnepélyek ren- 
dezt essenek, mely ünnepélyek ezután,
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a miniszteri leirat értelmében évről- 
évre ismétlődni fognak. A nagy Rá­
kóczi és bajtársai kultusza igy hát 
örök időkre élni fog a nagy ifjúság 
szivében. A főigazgató a nevezetes 
nap megünneplésére már utasította 
a vezetése alatt álló középiskolákat.

* Ax ügyvédi kamara ütése, 
A nagyváradi ügyédi kamara hol­
nap, csütörtökön délután öt órakor 
saját helyiségében ülést tart, amelyen 
arról fognak határozni, hogy mikor 
tisztelegjen az ügyvédi kar a kirá­
lyi tábla uj elnökénél.

' Nagyvárad köztisztasága, 
Megírtuk, hogy Nemes Áron dr. 
tiszti orvos beadvánnyal fordul a 
városi tanácshoz, melyben feltárta az 
okokat, melyek Nagyvárad város 
közegészségét veszélyeztetik. Fel­
sorolta azokat a helyeket, amelyek 
az oly gyakran és nagy mérvben 
fellépő járványoknak úgyszólván me­
legágyai és sürgős intézkedést kért 
ezeknek az infició és helyeknek jó­
karban tartására, Kőszeghy József 
városi főmérnök megáévá tette a 
tiszti orvos javaslatát és mai jelen­
tésében ajánlja a Pace part szabá­
lyozását, a vásárterek kőburkolását 
és a köztisztasági szolgálat rendsze­
resítését.

‘ A tiszti főorvos fegyelmi 
ügye. A múlt hónapokban Gerő 
Ármin főkapitány feljelentést tett a 
városi tiszti főorvos ellen a piaci 
élelemhamisitások lanyha ellenőrzése 
miatt. A főorvos, dr. B a r ó t h y 
Ákos fegyelmi vizsgálatot kért a 
közigazgatási bizottságnál maga el­
len. A kiküldött bíróság Iloványi 
Géza és Sulyok István közbejöt­
tével ma tárgyalt ebben az ügyben, 
amikor is számos tanút hallgatott ki. 
A tárgyalás zárt lévén, annak vred- 
ménye ezideig titok.

* A tuberitolózia eaotek be 
jelentése. Jelentettük mai számunk­
ban, hogy a belügyminiszter rende - 
létben kötelességévé tette az illeté­
kes hatóságoknak, hogy az előfor­
duló tuberkulotikus megbetegedések 
bejelentésének kötelezővé tétele iránt 
alkossanak javaslatot. A polgármes­
ter ezt a rendeletet kiadta a főka­
pitánynak, hogy a főorvos vélemé­
nyének meghallgatásával a rendele­
tet tanulmányozza és tegyen előter­
jesztést a javaslat elkészítésére vo­
natkozólag.

Megölte a saját gyerme­
két. Temesvárról Írják : Kolb Miklós 
mórieföldi iskolaigazgató a határban va- 
dászgatott ós magával vitte hét éves 
Ferenc nevű (iát is. A mezőn a kis íiu 
észrevett egy nyulat és hangos kiabá­
lással figyelmeztette rá apját, Kolb erre 
hirtelen megfordult, mert azt gondolta, 
hogy a fiúnak valami baja történt. 
gközben a kezében levő fegyver elsült 
és a serétek a szegény fiú hasába és 
mindkét lábába fúródtak. Eszméletlen 
állapotban vitték haza, majd beszállí­
tották a temesvári közkórházba, ahol 
ápolás alá vették, de hiába, mert a 
gyermek belehalt sebeibe.

A sütőmunkáeok sztrájkja^ 
A budapesti sztrájkoló segédek teg­
napi gyűlése után a mesterek tar­
tottak gyűlést. A mesterek kimon­
dották, hogy többet, mint amennyit 
az egyezkedő-tárgyaláson engedtek, 
nem hajlandók engedni. Hogy ez a

határozat nem igen szolgálja a bé­
két, azt mondani is felesleges. Hi­
szen a munkások amúgy is elkese­
redetten hangoztatják, hogy a hétfői 
tárgyaláson a mesterek részéről tett 
engedmény nem sokkal több a 
semminél. A munkások egyébként 
azt mondják, hogy ha a mesterek 
hatalmi kérdést csinálnak a sztrájk­
ból, ők abba is belemennek, majd 
elválik, ki bírja tovább. Azt a hirt, 
mintha sztrájktörők jelentkeznének a 
mestereknél, valótlannak jelentik ki, 
sőt ennek éppen az ellenkezője igaz : 
akik eddig sztrájktörők voltak, a 
mesterek rideg magatartása után 
azok is csatlakoztak a sztrájkolók- 
hoz. Künn a sztrájk tanyán élénk az 
élet s a munkások azt hiszik, hogy 
a mesterek már szívesen engedné­
nek, ha néhány nagymester nem 
terrorizálná őket. így hát tart a 
sztrájk. A küzdők közelednek, de a 
közönség, sajnos, sokkal jobban 
van a dologban érdekelve, semhogy 
zavartalanul és nyogodtan nézhesse 
a tülekedést.

* Öngyilkos toloncok. Temes­
várról sürgönvzik : A temesvári rendőr­
ség csavargás miatt elfogta Pinkitz 
Antónia és Müller Katalin leányokat 
és a toloncházba szállította őket. A 
múlt éjjel mindkét leány marólúgot 
ivott ós súlyos sérülésekkel a kórházba 
szálitották őket Megfejthetetlen, hogy 
miként juthattak a leányok a maró-

* Lopás a vasúton BéUli Pál 
megyei főjegyző feljelentési tett a bu­
dapesti főkapitányságra, hogy Sepsi 
szentgyörgyről Budapestre utaztában 
Nagyvárad mellett a kolozsvári személy- 
vonaton meglopták. Elvitték tőle az er­
szényét, a mely-ben 400 korona kész­
pénz, egy vadászati jegy és több ok­
irat volt Az utazó tolvajt nyomozza a 
budapesti rendőrség.

* Bihar mulató. Mindennap 
óriási közönség nézi végig és hívja 
lámpák elé az újonnan szerződtetett 
tagokat. The Roberto zenebohócok, Dolly 
nővérek ének és tánc kettőse, igazán 
kedves jelemségek a színpadon. Riwa- 
nóczv Gizella, Szigeti Juliska énekes 
nők is tetszettek nagyon. Hajnal Ella a 
kedves Fedák utánzónő, ki 11 nappal 
meghosszabbította szerződését, Sziklai, 
Gárdonyi a régiek voltak. A?, előadást 
két kacagtató bohózat tarkítja, A kö­
zönség ügyeimét felhívjuk az előadásra.

SZÍNJÁTÉK.
Heti müeor.

Szerda: Valéni nász.
Csütörtök: Vig özvegy.
Péntek: Vig özvegy.
Szombat : Vig özvegy.

Ifjúsági oio'adás A Szigligeti- 
színház ma, csütörtökön délután ren­
dezi első ifjúsági előadását. Ez al­
kalommal, amint már azt az igaz­
gatóság kihirdette, Szigligeti Ede 
L i I i 0 m f i cimü bohózata kerül 
színre. Az előadás három órakor 
kezdődik.

A »zir.iiáz hírei. A Szigligeti- 
színház primadonnája, Károlyt 
Leona még mindig gyöngélkedik s 
ezért tudvalevőleg a heti műsorban 
változtatást kellett eszközölni. A

Vig özvegy bemutatóját az 
igazgatóság szombatra halasztotta 
A darab egyébként teljes bemuta­
tással készen várja előadását. Ma 
csütörtökön este Lout e-ot adják, 
Holnap pénteken a Gill-baba 
kerül szire és pedig Gábor diák sze­
repében Haraszthy Micivel, 
Leila szerepén Lányi Edittel. 
Hara ;zthy Pozsonyban már játszotta 
ezt a szerepet s nagy sikereket ara 
tott vele. Október 27-re nap-nap 
után nagyban készül a szereplő és 
a műszaki személyzet a Rákóczi 
f i a cimü előadására, amely a bu - 
dapesti Vígszínház müsordarabjai 
közé tartozik.

LEGÚJABB.
Zichy Jenő gróf kálváriája.
Budapest október 17. A kép­

viselőház mai ülésén Ugrón Gá­
bor mentelmi esetet jelentett be, a 
mennyiben a lapokban Zichy 
Jenő grófnak oly értelmű nyilatko­
zatát olvasta, hogy Zichyt erőszak­
kal szállították be az őrültek házába. 
Ebben Ugrón a menteim jog meg­
sértését látja. Zichy Jenő azon­
ban még ma kijelentést tett közé, 
amelyben megcáfolja a neki tulaj­
donított nyilatkozat valódiságát.

Felmentett szociáüsta agitátor.
Budapest, október 17. Ma tár­

gyalta a budapesti királyi esküdt- 
bíróság a Világosság cimü szociálista 
lap két rendbeli osztály elleni izga­
tás! pőrét. A tárgyalás elé nagy ér­
deklődéssel néztek, mert ezek a 
cikkek voltak az elsők, amelyekért a 
koaliciós kormány megkezdette a 
sajtószabadság elleni merényletek 
sorozatát, a lap elkobzásokat. A 
czikkekért J ó c s á k Kálmán ismert 
szociálista agitátor vállalta el a fele­
lősséget. Az esküdtbiróság elnöke 
Zsitvai Leó dr. volt, aki az ő 
megszokott modorában sértegette a 
vádlottat. Jócsák elmondja, hogy a 
cikkek megírására a közérdek vezette, 
mert az a nagy nyomor, amelyben 
a földmunkás nép tengődik, megin­
dította őt. A vádlottat Ladányi 
Ármin dr. védte, akinek hatásos véd- 
beszéde következtében az esküdtek 
Jócsákot nem bűnösnek mondották 
ki, mire a törvényszék őt felmen­
tette. A/ esküdtek felmentő Ítélete 
nagy megelégedést és örömet keltett 
a hallgatóság között. A Polónyi éjjel­
nappali ügyésze megnyúlt orral tá­
vozott a tárgyaló teremből. Mind­
ezek dacára bizonyosak vagyunk 
benne, hogy Polónyi vastag bőre, 
kifogja heverni eme esküdtek adta 
újabb pofont.

Halál a tárgyaláson.
Budapest. okt. 17. Sátoralja­

újhelyről jelentik : Napok óta tart 
már a sátoraljaújhelyi esküdtbiróság 
előtt Grünfcld Vilmos dr. ellen el­
rendelt bűnvádi tárgyalás. Az orvost 
azzal vádolják, hogy a zsidó rabbi 
segítségével katonaszabaditáui célból 
anyakönyveket hamisított. Ma a tár­
gyalóteremben hirtelen összeesett az 
orvos s szó nélkül meghalt.

KÖZGAZDAS A&

Nagyváradi gabona piaos.

Lakatos J. József cég jelentése, 

kz üzlet irányzata: lanyha.
Búza.... 12.80—13.20
Rozs.....10.40—10.60
Zab.........11.86—12.20
üj árpa .... 11.20—11.40
üj Tengeri . . , 8.-8.20
Ó tengeri - , . —. —-.—

Oegénycsarnok.

Ä csoda-embar.
Francia regény.

(Folytatás.) 37

Ha az öreg urat meggyilkolták 
volna, nem szállították volna el * 
hullát ilyen feltűnő módon, hiszen a 
házmesterné is megjegyezte, hogy 
olyan volt a láda, mint a »koporsó.“ 
A bűnösök ilyen esetben inkább 
egy apró utazó ládát vagy kosarat 
választanak, a testet összehajtva 
benne. A nagy ládában pedig súlyos 
és kemény tárgy rejlett.

Talán a szobor volt ? De hogy 
került az oda.

Egy ekkora szobrot nem lehet 
észrevétlenül fölszállitani ... a la­
kóknak feltűnt volna . . . Vagy ta­
lán a műhelyben készült ?

Ekkor ötlött eszébe, hogy a 
nikkelburkot galvanoplasztikai módon 
is lehet előidézni.

Ez esetben Bémolisantnak gyak­
ran kellett volna odajárni a mintá­
zás végett ?

— Hopp ! — szakitá félbe ma­
gánbeszédét, ha gibszbe öntötte 
a testet, egy ülés is elegendő le-

Talán a hullát öntötte gipszbe 
és a testet valamiképen eltüntette. 
Nem-e égették el a hullát a vegy- 
mühely nagy kemencéjében ? A gipsz- 
öntetet szétvághatták volna, tehát 
valószínűleg a galvanoplasztikailag 
készült szobrot vitték el . . . Majd 
meglátogatom a művész műtermét 
és ha nincs benne galvanoplasztikára 
való készülék, akkor következtetésein 
helyesnek bizonyul.

Hiszen a zsemben van a béka­
szobor, mely szintén ily módon ké­
szült. De ne ábrándozzunk hiába, 
hanem kövessük csak a tudományos 
rendszert.

Kihúzta az óráját.
— No, még ráérek Bémolisant- 

nét meglátogatni, majd beszélgetünk 
együtt egyről-másról.

IX. FEJEZET.
Mi történt ez alatt a művész lakásán f

A művész lakása teljes lölfoidu- 
lásban volt eltűnése óta.

Bémolisant eltávozásakor csupán 
azt mondta, hogy szobrát elhozatja 
és az őt illető összeget átveszi.

Erre nem kellett hosszú idő és 
családja ebédre hazavárta. Türelem« 
mel várták, mert nem szoktatta volt 
nejét nagy pontosságra, de midőn 
már nyolc óra is elmúlt, a nyafogó 
gyermeket megetették és lefektették. 
Kilenc órakor a két nő is az ebéd­
hez látott, de nem volt étvágyuk.

— Nem aggódnék érte — mundá 
Legrisné, — ha nem lenne nála egy 
nagyobb összeg, de a mostani idő­
ben még a belvárosban is legyilkol­
ják az embeleket és ez nyugtalanít.

Éjfél után a kimerült nők végre#
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lefeküdtek, de Bémolisantné nem 
bírt aludni, a legcsekélyebb zajra is 
összerezzent.

Másnap korán reggel a kiállítás­
hoz szaladt, ott azonban nem tudtak 
egyebet a férjéről, csakhogy szobrát 
elvitette, ötezer frankot fölvett és 
egy másik ur kíséretében eltávozott.

Hazaérve, közölte anyjá val a hal­
lottakat.

(Folyt, köv.)

Apró hirdetések.
»Li »int könyvelő, segéd, munkás vagy 
AKI bármely más minőségben állást keres
* Li bézat, földet, szöllOt, zongorát, |cim- 
KKI halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni
ml; tanítót, nevelőt vagy nevelőn«, 
MIU bonne-t vagy nyelvmestert kerea
arj kereskedelmi cikkeire, ipari terrné- 
AKI nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni 

» LS előnyös üzleti összeköttetéseket akar
AKI kötni
»Lj lakást bérbe akar venni vagy ki 
AKI akar adni

ARI olcsó pénzkölcsönt akar felvenni
írj közölni akar valakivel valamit (nö 
AKI sülni vagy férjhez menni)

biztos eredményt
ér el, ha az

„JE L Ő R JE7“

apró hirdetési rovatát
igénybe veszi.

Keveset kockáztat és biztos sikert ér el
Próbálta meatIDCrlha CBak kicsit rrcaaij«t meg.gondolkozik(okvetlenül
rájön arra' hogy önnek is van hir­

detni valója.
Minden «6 egyszeri beiktatása csak 

négy fttiér.
Szegényeknek g”"«Sm||y«n.

* * nyosabban 1 *1103 virslii, füstölt hús­
félék, halfconserwek, házikenyér, fűszer

Kististön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőiő. Gyomorbajosoknak barát­
ital haphatő: 8T E R Ül SDMA-ná«, 
Wngyverad, Nagypiac tér. 101

Csak rövid ideig 

buior-elárusitás~1f%
rendkívül olcsó árban, 

a Fekele-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november l-ig.

l*VE5tő EDE j
♦ köny vnyomdája *
* és papirkereskedése ♦
£ NAGYVÁRAD, Kossvth-utca 12. $
ó Telefon szám 624. í

3 I Modern iroda 
t I berendezések 
J 111 raktára.

: NYOMTATVÁNYOK•
X Ízlésesen készíttetnek, |

: A Fekete Sas szálleda épii- ;
: leiének lebontása folytán ;

|őra- ékszer- és íátszer-!
üzletem,

óra javító műhelyem
: Fő-iilcs, orsolya-zánla Épületié;

helyeztem át.
Szilágyi Géza és Társa.

Gyors és pontos kiszolgálás 1

: GR ŐSZ ADOLF]
minta cipész-üzlete 

NAGYVÁRAD,;
Fö-utca, Bazár-épület. Telefon 671.

Van szerencsém a n. é. közön- 
1 ség szives tudomására hozni, < 
t hogy üzletemet tetemesen meg- < 
; nagyobbitottam. Raktáron tartok J 
; mindenféle 

férfi női es gyermekcipőket ; 
; ugyszinte mérték utáni rendeié- 
; sek 48 óra alatt elkészittetnek,
• fájós és érzékeny lábakra < 
: különös gond fordittatik javítá­

sok elfogadtatnak.
; Tisztéleltel GROSZ ADOLF <
! cipészraester.

; Városi es vidéki telefon 571.

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyóyyintézete
Nagyváradon Szilágyi Dezsö-u. 7 

Bejáró és bennlakó betegnek 
BBS* égés* éven át nyitva. "4S6i

Kitűnő gyógyeredmények.
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás és ellátás) 5 és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

z intézet tulajdonosa és vezetője.

*aU6S*$£$£$S*E

Hirdetmény. [|
Bih&rmegyei Takarék- 

jjf? pénztár zálogosztálya ||í 
e hó 24 en

árverést tart, %

Apró hirdetések felvétetnek

Újvároson: Nagyteleki u. Welntraub 
Mór ; Szt.-László-térer.; Berkes Mór, 
Kolozsvári-utcán Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

Lapkihordók
férfiak, nők és 16 éven felüli fiuk felvétet 
nek az „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa­
utca 32. ez. (Nagypiactér sarkán

Hordár báimilyen munkát elvállal 
t.im a kiadóban.

Egy három és egy kát oaobee
lakás november l ére kiadó

Teleky-utcán, VVemtraub házban Bmarmegyei Takarék
pénztár.Háomeeteri, éjjeli 6r, portás, vagy 

bármely megfelelő állást kcrnB középko 
ember. Cim a kiadóban

Kúxrtifi a.? RÍ Are* birlaofeiadó váJlamt

Hirdetmény
A Polgári T-ikarékpénztár Rész­

vénytársaság 1906. október 14 én 
tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta 
hogy a társaság részvénytőkéjét 25C0 
darab uj 200 koronás n. é. részvény 
kiboesájtésa által 500,000 koronáról

egy millió koronára.
emeli fel.

Ezen uj 2500 darab részvény át­
vételére a régi részvényetek elővételi 
joggal bírnak a következő feltételek 
mellett:

1. Az uj kiboesájtásu részvények 
21:0 korona vételárban bousájtatnak ki, 
melyből 200 korona az alaptőkéhez, 
10 korona a rendes tartalékalaphoz 

csatoltatik.
2. Minden régi részvény birtokosá­

nak egy uj részvény átvételére van 
joga. Tartozik azonban a 210 korona 
vételáron felül darabonként 2 koronát 
bélyeg- és kiállítási díj címén meg­
fizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának 
záró határideje 1906 október 31. Az 
ezen határidőben elővételi jogot gya 
kurolt régi részvénybirtokosuk tar­
toznak.

a részvény lebélyegzése al- 40 kor. 
kalóriával darabonként és 
kiállítási dij fejében . . 2 r

906. november 15-ig 85 „
906. december l-ig . , 85 ,

az intézet pénztáránál készpénzben ki­
fizetni, mely összegek után a befizetés 
napjától 1906. decem) e* 31-ig 5 szá­
zalék kamat téríttetik meg.

Az uj részvények 1907. január 1-től 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennél fogva mindazon t. 
részvényeseket, kik a kiboesájtandó u; 
részvényekre vételi jogot gyakorolni 
óhajtják, hogy részvényeiket a (ént ki­
tűzött záróbatáridőig, vagyis 1906. ok­
tóber 31-ig az intézet pénztáránál le­
bélyegzés végett bemutassak és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, 
mivel ezen batáridő letelte után az elő­
vételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906. október 15

Ä Polgári Takarékpénztár 
részvénytársaság igazgatósága.

Pénz!
Olcsó tőketörlesztése s köl­

csönök at 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kieseiéi (eonvertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

lilzai, szőlők, lólidéí
örök árban való adás-vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetiti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és ftnan- 

cirozza
Faludt tgnácz,

volt takarékpénztári titkár báni bizo­
mányi és ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, mészáros-utca 2. ez.

tMpiaílCipo-íSM

Moskcvíts Farkas
tés Társai

Ajánlja elsőrendű kézimunka

dpi-«csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth 4.
(volt rendőrség.)

******

Kraus Mab"
cím- és cégfestö 
S z a r, s v a y utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cim* és cégfestc
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon 338. iz—26'

* Nagyvárad város ♦

{VILLAMOS MÜVEI
értesíti a n. érd. ÍTinlóirnn Lfirtülfűt tart raktáron 3, legfeljebb * 
közönséget, hogy ItZUIoHlpa fiUliuhul 3 -1 watt fogyasztással gyér- 1 
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa ; 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), szines fényképész- « 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell ‘ 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és ; 

oeminm lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

ö'éí villamos motorok SSS fiílm j
A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javí- ! 
tasát. ivlámpák kezelését, hozzávaló szónpáicák szállítását, berakásai ; 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett « 
Nagyobb megrendeléseknél megfelelő enged- < 

mény. — Költségvetés ingyen. '


